

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные Кафедры!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 38 (719)

Пятница, 8 декабря 1972 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Совершенствуя подготовку специалиста

ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ КАЖДЫЙ ЧАС

В ПРИНЯТОМ недавно постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР о высшей школе особое внимание уделяется вопросам дальнейшего повышения качества работы педагогических кадров вузов. Одно из важнейших звеньев учебного процесса — рациональное планирование всех видов педагогической нагрузки и эффективный контроль за ее выполнением преподавателями и кафедрами института. Ответственность за решение этой задачи лежит на руководителях кафедр.

Организуя планирование всех видов педагогической нагрузки, ректорат, учебный отдел и кафедры института проделали немалую подготовительную работу. Был изучен опыт ряда вузов страны. Многие документы планирования и отчетности были переработаны заново (индивидуальные планы и дневники преподавателей, отчетные ведомости и др.). В индивидуальный план преподавателя было введено шесть основных разделов: учебная работа — «левая половина», т. е. все то, что предусмотрено учебными планами, а также «правая половина» рабочего дня преподавателя — учебно-методическая, научно-исследовательская работа, повышение квалификации, воспитательная работа. Написаны методические указания по составлению индивидуальных планов преподавателей.

Решением ректората учебному отделу вменено в обязанность в конце каждого полугодия в сообщении на совете вуза подводить итоги выполнения педагогической нагрузки. В начале текущего учебного года такой доклад состоялся. В нем дан подробный анализ положения дел на каждой кафедре.

Усилия, направленные на улучшение планирования и контроля учебной работы, стали давать определенные результаты. Так, на большинстве кафедр планирование педагогической нагрузки преподавателям стало более рациональным, большое внимание уделяется контролю исполнения индивидуальных планов преподавателей, в образцовом порядке документация.

Ректорат популяризирует опыт кафедр, лучшие примеры организации, планирования и отчетности по учебной работе. В одном из приказов подведены итоги выполнения всех видов педагогической нагрузки за прошлый учебный год. Кафедрам тяжелой атлетики, гимнастики, иностранных языков и др. указано на невыполнение ими запланированной педагогической нагрузки.

Что же, на наш взгляд, является причиной все еще имеющихся случаев недовыполнения педагогической нагрузки штатным составом кафедр и фактов перерасхода почасового фонда?

Как правило, это связано с уважительными причинами. Однако мы сталкиваемся и с явлениями другого порядка. В частности, с просчетами в планирова-

нии, организации и особенно в учете педагогической нагрузки (дробление учебных групп там, где это нецелесообразно или заведомо невыполнимо, как это имеет место, например, на кафедре спортивных игр; невыделение запланированного числа преподавателей для руководства предпрактикой студентов на кафедрах легкой атлетики, конькобежного, велосипедного спорта; отсутствие учета выполнения отдельных видов нагрузки — на кафедрах плавания, легкой атлетики и т. д.), а также с перепоручением контроля недостаточно компетентным работникам кафедр. У отдельных заведующих кафедрами проявляется тенденция планировать для кафедры как можно больше часов занятий.

Вторую половину рабочего дня преподавателя спланировать и особенно проконтролировать гораздо сложнее.

Как показал положительный опыт кафедр марксизма-ленинизма, анатомии, теории и истории физической культуры, лыжного спорта, футбола и хоккея и др., решающее значение здесь имеет то, насколько четко поставлен контроль со стороны заведующих кафедрами: корректировка индивидуальных планов преподавателей, систематическое заслушивание их отчетов на кафедральных совещаниях.

Безусловно, если заведующий кафедрой четко представляет сколько часов запланировано на кафедру не только по «левой половине», но и по каждому разделу «правой половины», он более реально подходит к расстановке имеющихся в его распоряжении педагогических сил.

При четкой постановке этой работы руководители института имеют возможность наиболее объективно оценить усилия коллективов кафедр, их силу или слабость в тех или иных разделах педагогической деятельности.

Четкое планирование и учет рабочего дня — огромный резерв улучшения качества педагогической работы. В частности, это исключает перегрузку одних преподавателей и недогрузку других. А пока такие факты, к сожалению, не единичны.

Как показал опыт, правильно поступают руководители кафедр, согласовывающие свои расчеты при планировании с руководителями факультетов, методической комиссии и ректоратом. Это позволяет им избежать ошибок, особенно по таким разделам, как научно-исследовательская, воспитательная или методическая работа.

Нас, работникам учебного отдела, все чаще спрашивают: а что будет, если реальные цифры выполнения разделов второй половины будут перевыполнены и подтверждены соответствующими документами, а общая нагрузка преподавателей выйдет за пределы 1500 часов в год? Несомненно, что, во-первых, это явится показателем отличной работы данного коллектива, а во-вторых,

ректорат, анализируя эти данные, сможет, вероятно, более реально подходить к расчету штатов кафедр: кафедрам, где очевидны выход большой научной продукции, успехи в воспитательной работе со студентами, в методической или спортивной работе, целесообразно увеличить и штаты преподавателей или научных сотрудников.

Для обеспечения этого важного раздела учебной работы на уровне не поставленных перед вузами задач предстоит сделать еще немало. Учебный отдел продолжает совершенствовать планирование и документацию отчетности. Организуя контроль за работой кафедр и преподавателей, мы прежде всего ставим перед собой задачу оказать им всяческую помощь.

Предложения кафедр и отдельных преподавателей по совершенствованию документов планирования и отчетности свидетельствует о правильном понимании педагогическим коллективом института значения этого вопроса в деле улучшения качества учебного процесса.

В. МОЛОДКИН,
начальник учебного
отдела института

В кружках СНО В основе докладов — весомые аргументы

Спорт

Есть мушкетеры!

24—27 ноября в спортзале ЛИИЖТа проходило первенство вузов Ленинграда по фехтованию.

В общекомандном зачете убедительную победу одержал коллектив нашего института опередивший своих соперников из университета и ЛИТМО.

Чемпионами вузов 1972 года стали студент I курса педфака Д. Ременников и учащийся школы тренеров С. Лопатин. В число призеров вошли А. Щукин (III курс спортфака) и З. Иоффе (II курс педфака).

Наши пополнение — первокурсники с честью выдержали этот трудный экзамен. Успехи в спорте они сочетают с хорошей успеваемостью.

Впереди главная проверка — первенство г. Ленинграда. Надеемся на вас, мушкетеры!

В. БРЫЗГАЛОВА,
студентка II курса педфака

БОЛЕЕ ДВУХ ЧАСОВ продолжалось заседание студенческого научного кружка при кафедре марксизма-ленинизма. Руководитель кружка кандидат философских наук И. М. Кузнецова немало потрудилась, чтобы оно прошло при большой активности студентов.

Заседание было посвящено 50-летию образования СССР. Выступили 7 докладчиков, среди них два студента с Кубы. Докладчики показали хорошее знание материала по избранной теме, аргументированно критиковали антимарксистские позиции буржуазных фальсификаторов истории нашей партии и советского народа.

Особенно хорошее впечатление произвела работа студентки III курса педагогического факультета Н. Петровой «Критика буржуазных фальсификаторов ленинской национальной политики». Несомненно лекторские данные студентки.

Ряд докладов подвергся критике, и речь шла не только о содержании, но и о манере доводить тему доклада до слушателя.

Выступления по докладам показали идеально-политический рост студентов за годы их учебы в институте.

Работы кубинских стажеров Карлоса де Ачинако и Берхелино Зальдибара «Куба — надежное звено в социалистическом содружестве» и «Отношения эксплуатации в профессиональном спорте США» вызвали интерес у иностранных стажеров и преподавателей и показали, что годы пребывания в СССР позволили кубинцам неплохо овладеть русским языком, помогли в усвоении марксистско-ленинской теории.

К. БОРЩУК,
зав. кафедрой марксизма-ленинизма, доцент

КОСМОНАВТ А. А. ЛЕОНОВ:

«КАЖДЫЙ ЛИ ИЗ ЛЕСГАФТОВЦЕВ СТАЛ ЗНАЧКИСТОМ ГТО?»

25 ноября с. г. в залах Дворца культуры работников просвещения, где продолжает работу выставка технического творчества ленинградских студентов, посвященная 50-летию образования СССР, было особенно оживленно. Все ждали приезда дорогого гостя — летчика-космонавта СССР Героя Советского Союза А. А. Леонова, человека, который первым в мире совершил выход из звездного корабля в открытый космос.

Свет фотоспышек сопровождал его на пути по залу, от экспоната к экспонату.

Остановился А. А. Леонов и около стендов нашего вуза. Старший научный сотрудник С. А. Рязумов рассказал нашему гостю о приборах, применяемых в спортивной практике, о научной работе студентов старейшего физкультурного вуза.

А. А. Леонов поинтересовался, как идет в институте сдача норм ГТО, все ли студенты-лесгавтовцы стали значкистами этого комплекса, сдали ли нормативы ГТО преподаватели нашего института. На все вопросы гость получил исчерпывающие ответы.

После осмотра стендов космонавт А. А. Леонов беседовал с посетителями выставки. Ему была торжественно вручена медаль выставки с памятной надписью.

В. ЖУЙКОВ,
председатель совета СНО института

НА СНИМКЕ: летчик-космонавт СССР А. А. Леонов на выставке, у стендов нашего института.

Фото В. ГОЛУБОВСКОГО



ГОСТИ ИЗ НАЛЬЧИКА

На днях гостями института были спортсмены из столицы Карачаево-Балкарии — женская волейбольная команда ДСШ г. Нальчика.

Наставником этого коллектива, — рассказал заслуженный тренер РСФСР В. И. Зедегидзе, — является выпускница нашего вуза Т. М. Гукова. Из команды ДСШ мы стали получать неплохое пополнение. Так, в молодежной команде СКИФа играет воспитанница Т. М. Гуковой И. Гулевая.

И на сей раз матч между нашей молодежной командой и волейболистками Нальчика был также и смотринами, которые нас порадовали. Встречу выиграла команда СКИФа (3:1).

На снимке: один из моментов игры.



Рады успехам братской Монголии

СОВЕТСКИЕ люди готовятся достойно отметить знаменательную дату — 50 лет со дня образования Союза ССР.

В декабре 1972 года наступает и знаменательная дата для Монгольской Народной Республики. 50 лет назад в Советский Союз, с первых же дней своего существования оказывавший братскую помощь другим народам, — начали приезжать первые посланцы из далекой Монголии. МНР нуждалась в кадрах. И первых специалистов для этой страны в науке, технике, промышленности готовил из числа монголов Советский Союз. Наши люди охотно делились своими знаниями, опытом с монгольскими товарищами.

Монгольской Народной Республике необходима была помощь и в только что начавшемся тогда развития спорта. Институт имени П. Ф. Лесгафта

гостеприимно раскрыл свои двери для монгольских друзей.

Первые студенты из МНР приехали к нам в институт в 1954 году. Прошли годы. Сейчас выпускники тех лет стали известными педагогами, тренерами, успешно работают. Это они помогли организовать институт физкультуры в Улан-Баторе. Один из них — Дашинжин — приехал в прошлом году на кафедру психологии в качестве стажера. «Наши выпускники, — рассказал он, — помнят институт, своих учителей и тренеров».

С 1954 по 1966 год наш вуз окончили более 20 граждан МНР: Даждэнэв, Тавхай, Базар, Цэрэндэш, Долгормаа, Олзбаяр, Бямбажав, Сорогжкоо, Туванжав и др. Теперь в институте учатся их ученики.

Большого успеха на борцовском ковре достиг студент III курса педфака Батчулуун Тумбуу,

выполнивший норматив мастера спорта.

Хорошие результаты в учебе и спорте показали Дагва Жанцангийн и Дамдин Дамбачултэм. Они не боятся трудностей, и их результаты растут. Много работает Чадраа Бадамханд. Лыжи — это любимый вид спорта. Думается, что в Монголии она принесет много пользы своим ученикам. Самые юные — Туяа Сайнбаян и Давадорж — только недавно приехали, и мы желаем им успеха.

Многие преподаватели-лесгаты — А. М. Данилов, Н. Н. Медведев, Б. А. Хрушев, М. Д. Кастьян и др. — выезжают в долгосрочные командировки в МНР. Их помнят и любят в Монголии.

А. ТРЕСКУНОВА,
ответственная за работу с иностранными студентами, старший преподаватель

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Высокая ответственность

Готовясь к обмену партийных документов

На основании постановления XXIV съезда Коммунистической партии майский (1972 г.) Пленум КПСС рассмотрел вопрос об обмене партийных документов и решил провести его в 1973—1974 годах.

Сейчас во всех партийных организациях развернулась подготовительная работа. Коммунисты стремятся более использовать это важное организационно-политическое мероприятие для повышения своей творческой активности.

У нас прошло общепартийное собрание, на котором были обсуждены задачи парторганизации по выполнению постановления майского Пленума ЦК КПСС. Принято развернутое постановление, где предложено факультетским организациям провести партийные собрания с повесткой «Ленинские принципы членства в партии и их выполнение коммунистами парторганизаций».

В ходе подготовительной работы следует тщательно разобраться, все ли коммунисты активны в партийной и общественной жизни, почему тот или иной из них оказывается в стороне от общего дела, что здесь зависит от него самого, а что — от первичной организации, членом которой он является. Лучшая форма для этого — индивидуальные беседы. В откровенном разговоре

есть возможность со всей принципиальностью напомнить каждому о его партийном долге. Вместе с тем необходимо делать выводы из этих собеседований и партийному бюро института и факультетов.

На сегодня в нашей партийной организации прошли собеседования более чем с 50 коммунистами. Они проходят в партийных бюро института и факультетов и в партгруппах.

Для коммунистов организован цикл лекций об идеальных и организационных основах партии, ленинских принципах членства в партии, нормах партийной жизни, истории партийного билета и др.

Задача партийных организаций — провести предстоящий обмен партдокументов так, чтобы он максимально способствовал улучшению деятельности всех партийных звенев по выполнению решений XXIV съезда КПСС.

Подготовку к обмену партдокументов необходимо в

полной мере использовать для дальнейшей активизации внутривартийной жизни, совершенствования методов партийного руководства, повышения уровня идеально-воспитательной и организаторской работы в коллективах по достойной встрече 50-летнего юбилея Советского Союза.

З. СМИРНОВ,
секретарь партбюро института

«Ленинские принципы членства в партии и их выполнение коммунистами парторганизации педфака» — этому вопросу было посвящено недавно состоявшееся партийное собрание факультета.

Докладчик секретарь партбюро факультета З. И. Знаменская напомнила высказывание В. И. Ленина о том, что непременным условием роста и воспитания кадров, правильной организации всей работы является сочетание коллективности руководства с персональной ответственностью за порученное дело, что в повышении ответственности работников, в улучшении дела на всех участках важную роль играет хорошо наложенная проверка исполнения решений партсобраний и партийных бюро. На то, что эта проверка выполнения должна быть в центре внимания парторганизаций, указал и XXIV съезд КПСС.

В нашей факультетской парторганизации, сказала тов. Знаменская, выполнение решений контролируется не систематически, не всегда сообщается о решениях партбюро и об их осуществлении.

Сейчас, в ходе подготовки к предстоящему обмену партийных документов, проводятся отчеты коммунистов. При проведении таких отчетов, собеседований в партгруппах необходимо обязательно разбираться в причинах, порождающих недостатки в работе и поведении некоторых членов партии.

Прочно вошло в практику партбюро факультета заслушивание отчетов партгруппоргов и отдельных коммунистов. Улучшается работа партгруппы, на

рассмотрение которых выносятся вопросы партийной жизни, повышения авангардной роли коммунистов. Хорошо работают партгруппы кафедр марксизма-ленинизма, иностранных языков. Недостаточно активны партгруппы кафедр конькобежного спорта, тяжелой атлетики.

Устав КПСС определяет шир-

Заслушано на партгруппе

ЗАСЕДАНИЕ партгруппы кафедры иностранных языков было посвящено предстоящему обмену партийных документов. Каждый из коммунистов доложил о том, как он участвует в учебной, научной, воспитательной и общественной работе. Отчеты подверглись всестороннему обсуждению и деловой критике коммунистов.

Принято решение еще больше повысить роль партгруппы в деятельности кафедры.

А. ВЛАДИМИРОВА

рокий круг обязанностей коммуниста, одной из которых является его профессиональный рост, повышение его научного уровня. Есть у нас успехи в этом направлении. Однако некоторые коммунисты не укладываются в срок, определенный им для завершения диссертаций (М. Т. Лукьянов, В. А. Алов).

В минувшем году большинство коммунистов успешно овла-

дело марксистско-ленинской теорией, повышало свой идеино-политический уровень в системе партийного просвещения. Однако были случаи срыва занятий и нерегулярного их посещения.

За последнее время парторганизация факультета пополнилась шестью вновь принятыми кандидатами в члены КПСС. Нам необходимо еще более усилить воспитательную работу с молодыми коммунистами.

Наша задача — развивать критику и самокритику при обсуждении актуальных вопросов, что позволит повысить активность коммунистов.

Имеют место пропуски партсобраний и несвоевременная уплата членских взносов отдельными коммунистами.

Каждый из наших коммунистов имеет партийные поручения. Однако, контроль за их выполнением осуществляется не всегда. Наблюдается также неравномерное распределение партийной работы между коммунистами.

Большую работу в общежитиях ведет партгруппа кафедры иностранных языков. Но мы обязаны значительно повысить уровень проводимой нами воспитательной работы.

Партийное собрание педагогического факультета обсудило доклад тов. Знаменской, определило меры по дальнейшему успешному претворению в жизнь указаний XXIV съезда КПСС, строго соблюдило ленинских принципов членства в партии.

В. АЛЕШИН

ВЗЫСКАТЕЛЬНАЯ ПРОВЕРКА СИЛ

секретарем парторганизации Г. Д. Харабутой.

Он рассказал о мероприятиях, уже проведенных парторганизацией в связи с предстоящим обменом, акцентировал внимание собравшихся на ряд нерешенных вопросов.

Одной из форм работы, которая широко применяется в партгруппах, стали индивидуальные беседы, самоотчеты коммунистов.

В. А. Евстафьев рассказал о

том, что проверка личных дел коммунистов партгруппы кафедры лыжного спорта показала положительные сдвиги в ее составе: увеличилось число кандидатов наук, прибавилось правительственные наград.

Коммунист И. К. Куленко затронул очень важную тему — об ответственности коммунистов-педагогов за воспитание студентов на личном примере.

О заботах коммунистов кафед-

ры физиологии рассказала партгруппа Е. Б. Сологуб. Подготовка к обмену партийных документов помогла выявить недостатки в практике распределения партийных поручений в группе.

Партсобрание спортфака решило: готовясь к обмену партийных документов, каждый коммунист должен предъявить к себе самые высокие требования в выполнении ленинских норм партийной жизни. Обсуждение показало, что

практические выводы для себя должны сделать не только отдельные коммунисты, но и парторганизация факультета в целом. Решено обобщить все замечания и предложения, высказанные коммунистами, и с учетом их совершенствовать стиль и методы партийной работы, создать обстановку взаимной высокой требовательности.

Решено также на одном из ближайших собраний заслушать и обсудить вопрос о том, как распределяются и выполняются партийные поручения.

К. ЦАТУРОВА